

自由的院子

我曾經翻閱過《哈佛圖書館通訊》(Harvard Library Bulletin)...

段懷清

但哈佛學院很有可能讓一些外來訪者感到「失望」。這裡並沒有讓他們感覺到金碧輝煌的樓宇...

最讓我對哈佛學院印象深刻的，是今年春天發生在哈佛學院裡的哈佛師生就哈佛是否應該從一些能源公司撤出投資說「不」的請願活動...

作為一個外來者，對於哈佛學院裡所發生的這一場民主運動，我旁觀，但也思考。對於活動方的具體訴求，我有了了解...

又見鄭鍾旭

延靜

多年之後，近日在北京，又見到韓國朋友鄭鍾旭。他是來北京參加中韓知名人士論壇的...

我與鄭鍾旭一九九三年結識於首爾，但已有四、五年未見。上次在首爾見到時，記得他說他要去新加坡講學...

記得一天，鄭鍾旭打電話給我：「願不願意與美國駐韓國新任大使一起吃個飯，我可以協助？」...

一九九八年八月，我離任回國，當時美國駐韓國大使又易人，波斯沃斯出任...

沒人承認自己是天才

陳魯民



帳，不是矯情，不是謙虛，也不是故作玄虛。因為他們太知道自己是天才的底細...

紅塵散盡讀夏衍

裴毅然



浙江大學中文系陳堅教授及夏衍研究專家，與弟子陳奇佳教授合著的《夏衍傳》...

袁殊事件

新版《夏衍傳》鉤沉史海，釐清複雜的袁殊事件。袁殊(一九一〇—一九八七)...

(頁一九七至二〇一)

一九四五年十月，袁殊進入蘇北紅區；四九年李克農調他回情報系統...

與馮雪峰

夏衍與馮雪峰結有樑子，各種憶述及，但一般國人難知頭尾。該傳對此交代詳實...

(頁二九至二三三)

「兩個口號」論爭深深刺痛周揚、夏衍，也是一九五七年夏衍揭發馮雪峰「爆炸性發言」源頭之一...

(頁二五三)

「左聯」解散且未發表宣言，《夏衍傳》提供第一手數據——蕭三來信關鍵部分引文...

(頁二〇五)

最得罪人的一件事

作為中共文化高幹，一九四九年後夏衍的行跡很有一些嚼頭，很能說明「激情燃燒歲月」的內質...

「楚國答應了，交出了百里奚。」楚國答應了，交出了百里奚。楚國答應了，交出了百里奚...

永遠正確、永遠偉大和光明是一種理想狀態，而非現實。所以，我們無庸對錯誤、缺點之類竭力否認...



中年時期的夏衍

上海時期最得罪人的一件事——組織常識測驗。試題僅初中程度的時政與文藝常識...

(頁四七二)

這次常識測驗為歷史留下重要左證——佔領上海文化陣地的紅色幹部實為略識之無的半文盲...

(頁六八八)

解讀文革

「文革」爆發，大批幹部被打倒，夏衍也吃足苦頭，但這一代紅土對「文革」的解讀極具「時代性」...

一個省一個市的的第一把手、第一書記或者省長

關於賢者

嚴陽

孟子說：「賢者，以其名也。」孟子說：「賢者，以其名也。」孟子說：「賢者，以其名也」...

誰監察他？誰監督他？誰罷免他？……事情由他來領導，他能否真正的引火燒身？...

後人難以想像：夏衍竟認為「被打倒」很有必要，含有歷史必然的合理性...

(頁六二四至六二五)

新版引用夏衍的「四清」日記，也提供深度解讀夏衍思想的入徑...

其他信息

《夏衍傳》還有不少我相當感興趣的信息：「左聯」乃周恩來授意籌建...

隱匿情戀乃大多數傳記通弊，而情戀又是人生主要節目，這方面的缺失乃傳記大忌...

(頁六一至六二)

其情敵汪靜之此時已成名，汪符夫婦終身為夏衍嚴守此秘。

結語

較之自傳，學人撰傳除了拾遺補缺、答疑解惑，相對顧忌較少，敢指敢評...

激情燃燒的歲月漸行漸遠，紅塵散盡讀夏衍。新版《夏衍傳》彌補舊版的時代局限...

陳師生合力捧出新版《夏衍傳》，尤其陳師積一生之力關注夏衍，這份堅持執著...

文史叢譚

百里奚是春秋時期的著名政治家人物，曾經輔佐秦穆公，推行「文治教化」...

百里奚委實如孟子所說的那樣，屬於賢者、智者。晉人借道虞國伐虢，虞國的大臣宮之奇告誡虞公此舉大過危險...